
Sebrecen, 1902. i. évfolyam, 2Q6. szám. Hétfő, október 20.

POLITIKAI NAPILAP.
JELlÖfizetéei arait.

ViítAybtm: Negyedévre ..... 3 korou*.ÄI.tAa». éwre...........................12 r
'Uuiá&t-a: Negyedévre.............................5 „
S&g4o% é»re................................................. $0 „

Felelős szerkesztő:
jRudnyánsz^v Gvtíla.

Kiadó laptulajdonos:
oszló József.

” Egyesszám ára 4 fillér, zzr
Szerkeszt őség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

bele sok idő, hogy a vásárok tar-Debreceni nagy vásár.
— okt. 20

Ötven esztendővel ezelőtt a deb­
receni nagy vásárok még ide cső- 
ditették a népek sokadalmát. Gaz­
dag boltosok harminc-negyven tag­
ból álló személyzettel érkeztek, 
külön cselédséget is hoztak és a j 
vásárok pénzforgalma óriási volt. ! 
Özönlött a vásáros tábor messze j 
földről, nem csak az egész Ti,sza ! 
mentén lakó magyarság, de még a j 
távol erdélyrészi nép itt szerezte be 
téli szükségletét.

No de hiszen más világ is járta 
erre felé hajdan ! Kétszáz eszten­
dővel ezelőtt Debrecen volt az or­
szág legnagyobb városa, népesebb 
volt Pestnél !

A régi nagy vásárok ma már 
közönséges sokadalommá zsugorod­
tak. Valamivel nagyobb méretű, de 
szakasztott olyan a mai debre­
ceni vásár, mint a falusi búcsú 
napja.

Ezen azonban nincs ok kese­
regni. Mert a mostani közlekedési j 
és kereskedelmi viszonyok közt a 
nagy vásárokra immár semmi szük­
ség.

Az ipar egyáltalán nem látja 
hasznát ennek a múltból megma­
radt vásári rendszernek. Sőt azt 
hiszem az iparos osztály egyenesen 
megsínyli a nagyvásárokat. A kis­
iparos ráfizet a mulatságra s lég­
től ebb annyit ér el, hogy a porté­
kájának az alján is túladhat s ha 
jobb holmit olcsón bocsát áruba, 
adóra, élelemre, házbérre, tüzelőre 
valót gyűjt össze az őszi vásá­
rokon.

A kereskedő is unja már a vá­
sári rendszert. Évről-évre keve­
sebb nagy, előkelő cég jön Debre­
cenbe.

Mi marad tehát ? — a roézes- 
kalácsos, a lacikonyhás, a vásári 
komédiás meg a cégéres rossz por­
tékát áruló vándor rőfös : ez a nagy 
vásárok jellemző képe.

Valószínű, hogy minden eszten­
dőben alább száll a debreceni nagy 
vásárok jelentősége s nem telik

tása félreeső községek népmulatsá­
gává törpül.

Az iparosok és kereskedők bi­
zonyára örömmel üdvözlik majd ezt 
az időt.

A tiszteletpéldány.
Szerkesztőségi kenyérkérdés.

A békési házikenyér sütöde egy 
nemzetiszinü pántlikával földiszitett minta 
kenyeret küldött szerkesztőségünkbe.

Az ártatlan békési kenyér nagy zi­
vataroknak volt a szülőanyja. Magának 
követelte a kiadó, ki számos tagból álló 
családjára hivatkozott. A szerkesztőm 
avval tromfolta le, hogy a kiadónak nem 
kenyeret elvenni, hanem kenyeret adni 
a kötelessége. Magamnak követeltem én 
is, hivatkozva a nálam dühöngő sze­
génységre. Erre meg azzal felelt szere­
tetreméltó szerkesztőm, hogy a „szel­
lemi“ szegénység nem elégséges alap 
kenyérsütésre. Miből természetesen kö­
vetkezett az, hogy a kenyér — a nyom­
dászoké lett, kik piritós-szoárétrendeztek 
tánc és tombola nélkül, saját, felsegélye­
zésükre.

Hanem ez a tisztcletpéldány-kenyér 
nem is rossz gondolat volt ám. Bizony 
nem ! Csak a kivitelen kívánok némi 
módosítást, t. i. ne csak az üzlet meg­
nyitásokra, hanem mindennap szeretnék 
szerkesztőségünkben egy- egy friss bé­
kési kenyeret látni, — hiszen a köz- 
egészségügynek nyilvános referensei mi 
hírlapok vagyunk, no meg a tisztelet- 
póldánynyal tisztelkedő csak az irás 
szavait teljesítené, mely azt mondja: 
mindennapi kenyerünket add meg pé­
künk — ma. Tehát az, hogy holnap 
már ne add meg, nincs benne a mi- 
atyánkban 1

Igazán nem is értem, hogy mu­
lasztották el a többi üzletágak eddig a 
köteles udvariasságnak és figyelemnek 
ez észszerű és kedves megnyilatkozását.

Például az újonnan szervezkedő 
Bika mért ne küldhetné 200 liter aszút 
tiszteletpéldányul, egy újonnan berende­
zett ékszer üzlet miért ne küldhetné 8 
drb. brilliáns-gyűrűt, egy gépvállalat 4 
dvb. istentelen nagy cséplőgépet, egy 
borbélyüzlet 8 üveg piócát, egy uj zene­
tanár 9 kremonai hegedűt, uj orvos "200 
liter strychnin!, egy uj szinig-azgató 600 
példányban leköszönő vagy búcsúlevelet, j

neki ruha, egy uj harangöntő vállalat 
egy pár jóképű nagyharangot stb. stb.

Azonban szerényen megjegyezzük, 
hogy fiatal poéták alanyi és hősi költe­
ményeiből nem kérünk, s ha mégis va­
lamelyik kül-poétánk verset merészelne 

* küldeni, hátára süti etjük azt teljes szö­
vegében, nagy cim betűkkel — de tüzes 
vassal.

Azonban szer olött csodálkozunk az 
osztrák-magyar bank tisztelt igazgatósa­
gán. Talán már őt is hatalmába kerítette 
az aknamunkát folytató reakció sötét 
szelleme ? —- Eljárása legalább is gya­
nús ! . . .

Ugyanis a ma megjelenő uj száz 
koronás bankókból mindezidáig elfelej­
tett szerkesztőségünk tiszteletreméltó tag­
jainak tiszteletpéldányt küldeni.

Jól vigyázzon a tisztelt osztrák- 
magyar bank, mert ha nem küld szász 
koronás tiszteletpéldány bankót, ha nem. 
küld, akkor . . .

. . . akkor azt hiszem, én sohse fo­
gom ma gain egy százkoronás bankjegy- 
büszke tulajdonosának vallani !

Hát boci azokat a tiszteletpé dá- 
nyokat!

- il.

It I R E K.
Napló.

Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­
napon d. e. 9—12-ig.

Okt. 20. Katonai utóállitás a Koronában.
Okt. 2(1. D. e. 11 ó. Müpártoló egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Okt- 24., 25., 27., 28. Ellenőrzési szemle a Pé­

tert! a-utcai honvéd laktanyában.
Okt. 29. Pincériskola iinnepies megnyitása.
Okt. 30. D. e. 9 ó. Értekezlet a vármegyeházán, 

a munkás-segítő pénztár ügyében.

* Vásár vasárnapja. Szép, csöndes 
őszi nappal kedvezett a természet a teg­
napi őszi vásár vasárnapjának s egy kis 
verőfényt is hintett kora délután a vásá­
ros közönségre, mely nagy tömegekben 
lepte el a Széehényi-utcát, az országos 
vásárok régi helyét. A kőtemplomtól 
kezdve le egészen a kaszárnyáig kinál- 
gatták a kirakodó vásárok szokásos por­
tékáit, a debreceni mézest, meg a karca­
git, a melynek tésztája fűszeresebb, mint 
a miénk s ennélfogva kedvesebb még 
a korhely gyomornak is, a 7 és 18 kraj-

egy uj bankhivatal, minket érdeklő ősz- j 
szes váltóinkat, egy uj irodalmi testület j 
bíráló bizottságából három tanarat, (rög- j 
tön lecsukatom ! En.) egy modern pri- | 
madonna a garderokját — úgy se kell

cáros játék- és disz-mü (?) tárgyakat, 
gyolcsot, finom vásznat egy sátorban, 
beretvát és tajték pipát a másikban. Az 
utca végén, egy kapu alatt Mózsi bácsi 
nyitotta meg őszi tárlatát, hol a képírást
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mindenféle rikító szinü szinnyomatok 
képviseltek s a szomszédságában (mert 
hisz a müpártolók együtt tartanak) tol- 
forditott ládákon kínálgáttá egy jó torkú 
ember a magyar verses és prózairodalom 
remekeit a II iiialdó-Iii nuldinit kalóz 
király vakmerő cselekedeteiről szóló tör­
ténetet, Árgyilus és Tündér Ilona gyalá­
zatos rossz vers-sorokban és rímekben 
megörökített szép meséjét. De nem hiány­
zott onnan még a hirlapirás legújabb 
terméke sem, a Muszáj nevetni cimü 
folyóirat, mely kizárólag a vásárokra 
készül s élelmes fővárosi rikkancs kínál­
hatja a Tekintetes ur refrénü dalcsar­
nokbeli nóta dallamára :

Egy krajcár a budapesti Muszáj nevetni . . . 
Aki latja csak azt mondja muszáj megvenni.

De a rikkancs rekedt hangját el­
it vom ja a 1 ersiró lornvai uram élcs^ 
rikoltó hangja, aki saját szerzeményeit 
árulja, közbe meg veres sipkás kis maj­
mával planétát huzat a közönségnek. A 
plánéta jóslata persze mindenkinek jót 
mond s a szerelmes szivü leányzót azzal 
biztatja, hogy a babájáé lesz, ha nem is 
szüret után, de még ebben az évben. 
Kinn a szabad térségen már igen hasz­
nos dolgokat árulnak, eifraszürt, csizmát, 
bundát, sőt az úri közönség számára is 
akad finom portéka elég. A kaszárnya 
melletti térségen azonban már csak 
szemnek tetsző, szórakoztató dolgokat 
találunk. A sipládák, trombiták zaja őrü- 
letes zűrzavarrá fajul. A hajóhinták mű­
ködésben vannak s a panorámák előtt 
kifestett arcú bohócok és vedlett cirkusz- 
primadonnák üvöltöznek, hogy csak 10 
krajcár a bemenet, katonák őrmesterek­
től lefelé s gyerekek meg ennek felét 
fizetik. A bolha színház is erősen csalo­
gatja a kiváncsiakat, de ide sokan be 
se mernek menni, attól félve, hogy eset­
leg a szinház drámai szendéje a nya­
kukba esimpajkodik s elszökik velük. 
Mindezek után jön azonban a vásár leg­
kiválóbb érdekessége a laci konyha. Íz­
letes laci pecsenye és fonatos mellett még 
egy kis bor is akad s egy fél cigány is 
előkerül, ha épen a vendégnek úgy tet­
szik . . . Ilyen volt az arculata évtizedek 
■óta a debreceni nagy vásároknak s ilyen 
képet nyújtott az tegnap is. Csak az 
volt a baj, hogy a kínálat ötven percent- 
íeí nagyobb volt, mint a kereslet s a 
kereskedők úgy mondják, hogy anyagi­
akban bizony nagyon csekély volt a vásár 
eredménye. Egy késes például trombitá­
val csalogatta a vevőt. Járt-kelt, tolon­
gott a nép a sátor körül ... de a trom­
bita egyre csak recsegett . . . már pedig 
.ha egy kést ad ;s cl a jámbor, az rög­
tön elvágta volna a trombitaszót . . .

* Dr. Wolaíka Nándor nevenapja. I )eb- 
recen városában, a reformátusok Rómá­
jában szinte páratlan az a népszerűség, 
az a közszeretet, amivel dr. Wolafkn 
Nándor v. püspököt, a debreceni katho- 
likusok fejét körülveszik. Fényesen nyil­
vánult ez különösen tegnap, a püspök 
nevenapja alkalmából, midőn a tisztelők,

valláskülönbség nélkül nagyszámban üd­
vözölték a kedves főpapot. A püspöki 
épület előtt a magán fogatoknak hossza 
sora állott egész délelőtt, az üdvözlők 
között l,á.ttuk a megye, város, törvény­
szék, katonaság, számos egylet és testü­
let vezető fórfiait.

* Szünet a Bóczy-intézeiben. Az ev.
ref. leányiskolában a szüreti szünidő e 
hó A'i-ig tartott volna, de Sárvúry 
(iyuia t. főorvos javaslatára úgy a fel­
sőbb leányiskolában, mint az ezzel kap­
csolatos tanítóképző intézetben, az elemi 
és gyakorló iskolában a tanítást egész­
ségügyi okokból csak a jövő november 
hó 8-án kezdik meg.

* Pórul járt kártyás. Kovács Gusz­
táv vidéki gazdálkodónak nagy szenve­
délye a kártya. Sok baja volt már az 
ördög-bibliája miatt, mint a kártyát a 
né]) nyelte olyan jellemzően elnevezte. 
Tegnap is bejött a vásárra, de mielőtt 
bevásárolt volna, beült egyik roszhirü 
kávéházba s ott kártyázni kezdett. E 
mellett még ivott is s alaposan felön­
tött a garatra. Vesztett, folyton vesztett, 
de nem hagyta abba a kártyázást és 
játszott este 8 órától, reggel lí óráig. — 
Akkor kiment a vasútra a feleségéért aki 
a hajnali vonatta! érkezett Debrecenbe. 
Addigra azután kijózanodott s szörnyen 
elkeserítette az a tudat, hogy köz-d 100 
koronát elvesztett a kártyán. A vasút­
nál szolgálatban levő rendőrt, felszólí­
totta, hogy jöjjön vele a kávéházba, 
hogy a pénzét visszakaphassa. A rendőr 
a központi rendőrségre küldte Kovácsot 
kijelentve, hogy ő az őrállását nem hagy­
hatja el. Kovács erre olyan mérges lett, 
hogy neki esett a rendőrnek s folyfo­
gatni kezdte. E miatt azután már nem 
ment, hanem vitték a rendőrségre, a hol j 
folytatása lesz a dolognak. :

* Ágyonforrázott kis gyerek. Tamási j 
Perecnek a helybeli dohánygyár kapu- ; 
sának a felesége vizet forralt a tűzhe­
lyen, mely körül vígan játszadozott kis 
gyerekük a másfél éves Jánoska. Felmá­
szott egy székre, mikor egy krajcár le­
esett a kezéből. Hirtelen utánna kapott
s egyensúlyt veszítve, leesett a székről, 
magával rántva a forró vízzel telt faze­
kat is. A forró viz elöntötte a kis gye­
rek egész testét s úgy összeforrázta, 
hogy tegnap égési sebeibe belehalt. A 
gyermek kezelő orvosa Balkánéi Emil 
beszállittatta a gyermek hulláját a köz­
kor házba.

* Pisndőrbiztosok panasza. A vásár 
alkalmából óriási forgalmat kell lebo­
nyolítani a vasúti indóháznál. Ennek 
következménye az, hogy a vásárra ér­
kező közönséget több kijárón engedik 
ki. Az érkezők ellenőrzésére kirendelt 
rendőrőrsparancsnokok működése azon­
ban ezzel az eljárással óriási mérvben 
meg van nehezítve, s arra kérik az állo­
más főnököt, hogy tekintettel a vásár 
közbiztonságára, a közönséget ezután is 
csak egy kijárón bocsássák be a vá­
rosba.

* Vásári krónikák. Az őszi debre­
ceni vásár nagy napja : vásárvasárnapja 
lezajlott. A szó legszorosabb értelmében 
s a vásári zajba nem egy kellemetlen 
hang vegyült, a melyek azután a rend­
őrség fekete könyvében vannak megörö­
kítve. Zsebmetszésről, lopásról több fel­
jelentés érkezett a rendőrséghez. így 
Darnai Lajosnótól a vasárban ellopta 
ismeretlen tettes a pénztárcáját 2ö koro­
nával, Sy.ilúffvi Erzsébet cselédleánytól 
pedig keservesen megtakarított 4 koro­

náját vitte el valami furfangos zseb­
metsző. Budaházy Jenő is m ege ni le geh 
a vásárt, lakásának előszobájából a Mik- 
lós-utcáról elemelték a téli felöltőjét. A 
rendőrség zsebtolvajlásért több embert 
letartóztatott, ezek közt Frenkl Adolf 
ismert kitanult zsebmetszőt. Mindazon­
által nagyobb jelentőségű bűneset az 
egész vásár alatt nem fordult elő s e-'érl 
úgy a rendőrségét, mint a csendőrséget 
méltán illeti meg a dicséret.

Nagy panama Zilálton. A zilahi, 
pénzügy igazgatóságnál nagy panama 
nyomára jöttek. Arról van ugyanis szó 
hogy egyes tisztviselők egyik-másik kör­
jegyzővel összejátszva, a kincstári tar­
tozások miatt tartott árveréseknél az ár- 
vcrolfek birtokát potom pénzért vették 
meg ; a magasabb ajánlatok egyszerűen 
eltűntek. így nemcsak a kincstár szen­
vedett tetemes kárt, alaposan ráfizetve 
‘lz árverésekre, hanem a szerencséiien 
iöldmüveselc koldusbotra jutottak, ikzi- 
1 ágymegye alispánja az 'illető jegyzők 
ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, a 
pénzügyi tisztviselők ellen pedig a pénz­
ügyminisztérium elrendelte a legszigo­
rúbb vizsgálatot.

* Drága lepke. Egy new-yorki ter­
mészettudós, dr. Herman Strecker, a 
minap halt meg s a város múzeumára 
hagyta hires lepke gyűjteményét. Ez a 
gyűjtemény 2Ö0.000 fajta lepkéből áll g 
többet ót öt millió koronánál. Van köz­
tük olyan példány, amelyek egész va­
gyont képviselnek egymagákban. Egyet 
például Sierra Leonából kellett megsze­
reznie a tudománynak s ezért expedíciót 
szervezett, amely 40,000 frankba került; 
de a lepkét megszerezte Afrika hegyei 
között.

* A jó barát. Virág József borbély­
nak olyan volt a kedve, mint a neve : 
virágos. Sál hív Sándor kőművessel iszo­
gattak egcsz éjszaka s örök barátságot 
fogadtak egész életükre. Az ölelgetődzést 
folytatták az utcán is és Sallay öleige- 
tés közben ellopta társának 14 koroná­
ját. így került a modern Castor és Pollin: 
ügye a rendőrség elé.

* Hamis kártyások. Debreceni nagy­
vásár hamis kártyások nélkül nem eske­
tik meg. Hiába minden ellenőrzés, egyik 
másik hamis kártyás mint bűvész, mint 
komédiás mégis kijátsza a rendőrséget. 
Tegnap is ogy rakás hamis kártyást fo­
gott össze a rendőrség, ezek közt orszá­
gos him sipistákat, mint Dohai Gyulái 
Dull/os Gusztávot, Darabos Jánost, akik 
mint vásári bűvészek jöttek a debreceni 
vásárra. Természetesen az elfogultakat 
még tegnap haza toloncolták illetőségé 
helyeikre.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Okt. 20. hétfő ; A kukta kueuszony, énekes 

bohózat (B).
Okt. 21' kedd; A kh szökevény, daljáték <0).
Okt. 22. szerda: A rejtett arc, vígjáték (Aj,
Okt. 23. csütörtök : A vöröa talár, szinmü(B).
Okt. 24. péntek: A cigánybáró, daljáték (0).
Okt. 25. szombat : Othelló, tragédia (A).
Okt. 20. vasárnap: délután Az igmándi kié 

pap, népszínmű, este Adám é.i A'vo, daljáték, iti 
először.

(A sötétség hatalma.) Tolsztoj 
Eeó világirodalmi nagyság. Valóságos 
apostola eszméinek, nem csak írásaiban^ 
de példaadó életében és cselekedeteibea 
is. Tolsztoj nem szinmüiró ; regényeket, 
társadalmi, bölcseleti, szociálpolitikai mü­
veket ir. Az a színmüve, melyet a sein-



SZABADSÁG 3
1902. október 20

ház tegnap este mutatott be a debreceni 
közönségnek, mégis oly megrázó hatású 
mintha a legnagyobb színműi ró k vala­
melyik mesterének munkája volna. Egy­
szerű orosz falusi történet, abból a sötét 
világból, ahol a pálinka, a butaság és a 
korlátolt elméjüség könnyen sodorja 
bűnbe a népet. Péter gazdag paraszt, 
beteges ember, második feleséggel nős. 
A felesége Anyiszjá kackiás asszony, 
nem szereti az urát, csak a pénzére só­
várog. Szövetkezik a szeretője, a náluk 
szolgáló csinos Nyikitá édes anyjával a 
beteg ura elemésztésére. A haldoklótól 
elveszik a pénzt, Niyikitá ellöki magától 
kedvesét Marinát és feleségül veszi az 
Özvegységre jutott Anyiszját. A pénz 
nála van s ivásnak adja magát. Aztán 
összeszüri a levet Péter első házasságá­
ból származott leányával, a kissé nagyot 
halló, együgyű, de szép fiatal Ákuiiná- 
val. Hiába inti őt apja, az istenfélő, tö­
pörödött Akim, bűnbe ejti a leányt s 
mikor ennek kérője akad, éppen akkor 
jön világra a bűn gyümölcse. Nyikitá, 
felesége és anyja unszolására, elássa 
a pincébe a még ólő csecsemőt. — 
Ákuiinát férjhez akarják adni. A 
lakodalom napján Nyikitát mar any- 
nvira megtöri a lelkifurdalás, hogy fel 
akarja magát akasztani bánatában. De 
mást gondol, bemegy a násznép elé, 
félretaszitja részeg feleségét, kapatos 
anyját és mindent bevall. Előbb a 
régi szeretőjéhez fordul : vétkeztem elle­
ned, Máriáná ; elcsábítottalak, elhagyta 
lak ; bocsáss meg nekem, a Krisztus 
szent nevére kérlek ! — Es Nyikitá
jámbor atyja elé roskadva vall tovább : 
Megmérgeztem az apát és meg rontottam 
a leányát. A pincében egy deszkával 
megfőj tojtam a gyermekét. Bocsáss meg 
ne Kein Akuliná 1 l.s te is édes apám ! 
intettél te engem mindjárt, mikor rossz 
I tra tértem, de nem fogadtam szót! — 
Az '-reg Akim Így szól: itt most isteni 
-akarat folyik . . . egy bűnös ember meg­
bánja vétkeit ... és ezzel a költő müve 
véget ér; kezdődik az emberi igazság­
szolgáltatás. A iolsztoj lángszellemének 
-őserejével megirt, szivreható történetet 
nagyon jól játszották a színészek. Pa- 
lágyi Lajos tegnap aratta legszebb si­
kerét Nyikitá szerepeken. Természetes 
egyszerűséggel, megrázó hűséggel mu­
tat', a be a szolgalegény hányavetiségét, ré­

szegségét, lelki vívódásait és bűn bánatát. 
Hbergényiné az anya alakját értékes 
.művészettel, híven, megkapó finom meg- 
figyelések alapján rajzolta meg. Kitűnő 
volt Sebestyén a beteg Péter szerepé­
ben ; realizmusa szinte megdermesztette 
a közönséget. Jeszenszky né az asszony 
Huhne! Aranka az együgyű leány, Men - 
'"■záros Margit az elhagyott szerető. Far­
kas Béla az istenes Akim, Nagy Dezső 
uz öreg legény szerepében stílszerűen jók 
voltak. Csige Ilonkának egy tiz éves 
gyermeket kellett játszania, — teljes igye­
kezettel oldotta meg feladatát, bár kissé 
nagy volt tiz éves gyermeknek. A kö­

zönség egészen megtöltötte a színházat 
és Tolsztoj irói hatalmának közvetlen 
hatása alatt a valódi művészet gyönyö­
rűségétől eltelve oszlott szét.

— (A színház ünnepe.) A debreceni 
színháznak ünnepe lesz szombaton este. 
Othello kerül színre, Shakspere hatal­
mas alkotása. A müveit közönség lelkes 
örömmel készül erre az ünnepre s való­
színű, hogy szombaton az utolsó álló­
helyig meglelik a színház. A régi nagy 
idők emléke ujul meg ilyenkor, midőn a 
színpad igazán a költészet temploma volt. 
Istennek hála, újabban az ország nemzeti 
müintézetéből is üde szellő árad és éltető 
napfény sugárzik szét a vidékre. Mióta 
Somló a Nemzeti Színház igazgatója, 
egyre tisztább, értékesebb és magyarabb 
a műsor. Ezen a héten megint csupa 
eredeti magyar müvet játszanak a Nem­
zeti Színházban. Ez a példa lelkesíteni 
fogja a mi igazgatónkat is. A közönség 
pedig ilyen alkalommal bizony tja be, 
hogy többre becsüli a valódi művészetet 
a divatba hozott s nyakába varott léha­
ságoknál. Szombaton zsúfolt ház ünne­
pelje Othello előadásán Shakspere szel­
lemét s ennek hatása érezhető lesz majd 
a műsor további megtisztulásában !

TÁVIRATOK.
Az iparosok országos gyűlése.

Nagyvárad, ölet. 20. (Saját tudósítónk 
távirata.) A kongresszust Thék Endre 
nyitotta meg. Kiss Ferenc az ipartestü­
let országos szövetség létesítésére vonat­
kozó indítványát ismertette, hangoztatva 
unnak szükségességét. A szövetségi alap­
szabályokat szükebb bizottsághoz utasí­
tották. Ezután DeiI .Jenő a vásárügyről 
és a házalás kérdéséről referált. Továbbá 
a gyűlés elfogadta Mnday Gábor indít­
ványát az iparpártolás hatályosabbá te­
vése érdekében. Putnoky Antal a tisz­
tességtelen verseny megakadályozására 
irányuló indítványt tett. Tóth Kálmán 
(Debrecen) a betegsegitő törvény reví­
zióját sürgette.

Az egri ünnep.
Eger, ölet, 20. (Saját tudósítónk 

távirata.) 350 éve, hogy Dobó István, 
az egri hős, a törököt elűzte és a város 
polgársága tegnap kegyelettel ülte meg 
a nevezetes évfordulót. A városházán 
Jankovios polgármester elnöklésével 
nyílt meg az ünnepi közgyűlés. Rátvay 
Géza felolvasta Gárdonyi munkáját a 
történeti emléknapnak eseményéről. Ez­
után a várba vonult a közönség Dobó 
emléke elé. Ott szavalatok és énekek elő­
adása után Marzki Valér nagyhatású 
ünnepi beszédet mondott. A szép ünnep 
a Szózat eléneklésével végződött. Ugyan­
csak tegnap helyezték kőkoporsóba a 
város határában talált honfoglaló ősök 
csontjait és a koporsót Dobó emléke 
mellé helyezték. Az ünnepen a közös és 
honvédtisztek teljes számban megje - 
lentek.

Elfogott posta sikkasztó.
. , Budapest, október 20. (Saját tudó’ 

Bitónktól.) A rendőrség tegnap délután 
letartóztatta Mitsek Jenő ungvári posta­
tisztet, aki három nappal ezelőtt a gond­
jaira bízott kincstári pénzből háromszáz 
koronát sikkasztott és megszökött. Egye­
nesen a fővárosba jött, ahol az elsik­
kasztott pénz nagy részét elköltötte. 
Amikor elfogták, csak 45 korona volt 
nála. A zsebében egy vadonatúj hatlö­
vetű forgó pisztolyt találtak, amely töltve 
volt. A sikkasztó azt mondja, hogy ön­
gyilkossá akart lenni.

Leégett sertés szállás.
Budapest, okt. 20. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az éjszaka veszedelmes tűz 
pusztított Kőbányán. Bende György ser- 
tésk ereskedésnek a Mázsa tér 3. száma 
alatt levő sertés szállása gyulladt ki. A 
hombár nádfedele pár pillanat alatt láng­
ban állt. A nagy szélben rendkívüli 
ügyességgel sikerült a többi sertés szál­
lásokig megmenteni.

RegénycsarnoR.
A saép szinóssRö.

A Szabadság számára irta: Rudrtyáuszky Gyula.
Folytatás. 15.

Mezei Klára erre nem volt elké­
szülve. Az ezredes szavai annyira meg­
hatották, hogy sírva fakadt és egy szót 
se tudott szólni.

— Uraim, ezredes ur, köszönöm., 
szóra sein érdemes, félreértés volt az 
egész, tessék elhinni, a tiszt ur nem hi­
bás. Egyedül én vagyok mindennek az 
oka !

Az ezredes bámulta a leányt íme, 
még mentegeti is megbántó/át.

-- Kisasszony, kegyed derék leány, 
engedje meg, hogy a kezét megcsókol - 
jam ! — mondd katonás őszinteséggel és 
dolgát jól végezve, tisztjeivel együtt bú­
csút vett Klárától.

Es Domoszlai ? A jó ég tudja ho­
gyan került haza. Futóit az egész utón, 
mintha üldözték volna. Forgott vele a 
világ. Határtalan undor fogta el önmaga 
iránt.

Inasát, régi. öreg, hű szolgáját, a 
ki szomorúan nézte, hogyan pusztítja el 
életerejét az urli szántszándékkal, -— be­
csöngette.

— Gergely, adja ide a revolveremet. 
Főbe lövöm magamat. Mert nem mehe­
tek ki többé az utcára, a becsületes em­
berek szeme elé. Hitvány, alávaló, gaz 
fickó vagyok én, Gergely! A csatorna­
beli patkány jogosabban szívja a levegőt: 
mint a kend himpellér gazdája, Gergely!

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZIMHáZ
la hétfőn, okt. 20-án

A kukta kisasszony.
Énekes bohózat 3 felvonásban

Személyek:
Krisztoforó, főszakács — — Krémer Jenő 
Liána. felesége — — — — Jeszenszkvné
Liza grófnő — — — Felhő Rózsi
Arzén gróf — — — — — Mezey Andor

Holnap kedden, okt. 21;
A kis szökevény.

Daljáték.



KIADJA A LAMPEL R.S (
Az első gyűjtemény a magyar

könvvpiaczon, a mely egyöntetű díszes 
könyvtári kiatlásoan felöleli úgy a 
magyar remekírók, valamint a világ- 
irodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arczképe és 
kiváló magyar és külföldi művészek 
Hlssztráczioi díszítenek. A remekművek 
teljes megértését életrejzi bevezetések, 
jegyzetek és magyarázatok segítik cUx 

A BEVEZETÉSEK SZERZŐ!: 
Ábrányi Emil 
Alt jro»dt r E 
Ambrus Lolliin 
Awgrel Dávid 
Samttni yázsrf 
Ralassa jva sej 
ÍUöthy '/.s iái 
tkátai Lajos 
iredSrödi Sántfar 
Frrrnmi Zoltán 
Haraszti Gyula 
fíryrdüs István 
Hevesi Sándor

Képes Kényr
F. és FIAI) ZX-tZ BUDAPEST, VI., ANDRASSY-UT 21.

&
Junius {Z. Kiss If.) 
Kossuth Kerestem 
Kégyrssy László 
I'ulágyi .Menyhért 
Ka dó Antal 
K áh ősi yen f>
Kié dl Frigyes 
Szása Károly 
l'áczy János 
I "áradj Antal
kikhez még sok díszes, 

hív jog csatiteksxni.

A magyar és a 
világirodalom 
kincsesháza.

SZERKESZTI:

RADO ANTAL

Az egyes kötetek mind egyforma 
alakban, szép és tiszta nyomással egy­
öntetű, tízszeres szinnyomalu díszes be­
kötési táblában jelennek meg, rajta az
illető iró arany - domborművű arcz- 
képével.

A könyvszekrénynek, a legékesebb 
szalonban és az egyszerű polgári 
otthonban egyaránt, e gyűjtemény 
nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél 
fogva is feltűnő ékessege lesz.

A magyar remekírókat illusztrálják:

Bihari Sándor 
Garat) Ákos 
Gergely hitre 
Hegedűs László

ng rá d g A ti tál 
Bellt i Lajos 
Telegdg László 
Tall Ödön

Zichy Mihály és mások.
A külföldi remekírókat kiváló külföldi 

illusztrátorok képei ékesítik.

Megjelent már 
a következő 
hét kötet:

A gyűjtemény 50 kötet.

lumus.
1 — 11. Petőfi összes költeményei. Bevezette Ferencit Zoltán.

Ill—IV. Kisfaludy Sándor összes költeményei. Bevezette
V. Shalispere remekei I. Bevezette Alexander Bernát.

VI. TflLoliére remekei I. Bevezette Haraszti Gyula.
Vli. Tótlx Kálmán válog. költeményei. Bevezette Endrödi S.

mV 
fQi

VHI Berumenyi Déniri: Munkái.
IX Schiller Frigyet: Költeményei. Ford. j 

Vócri Lajo* j
X. Madách Imr *: As sm'itte tragédiája , 

tri egyéb munkái
XI Kesenth Lajos: Válogatott Munkái.

5»«tó kU rendeste Kossuth Ferenc*. 
X2. tí numero*: I)iás».a. Ford. kemenes 

(Ärmpf) József.
XlliF. Tóth Kde: Válogatott Munkái.
XIV Skohsperr : Remeken II.
XV—XVI. Kitfalndy Känroly : Váló- 

gátőrt Munkái.
xvu. Stericahy Gyű Lm : Munkái.
XVIIi. Heime: A Italok Xö«y v*. Foi'A 

F.mdrhdi iíiiufar.
— Tegmée : A Frith jól-osond*.
XIX—XX. Sóét kényt Imtedm : Hllel. 

Világ.

RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK : . p
{A kiadóc/ég fentaurtja az esetlege» változtatás jogát.)

János: VálogatottXXI. Korincrny Ferenc*: Válogatott 
.‘tí unkái.

XXli Goethe: Válogatott Kö»temc*yei. 
Ford. Dácii Latos.

XXI». K* letér Ferenc»: Válogatott 
Műnk ái.

XXIV. M dirre: Remekei. TI.
XXV. Zrínyi .VSiklón: Munkái
XXV?. A Régi Mogynr hullásáét. 

(XVI. és XVII. század.) h alatta 
Jitilini. — Tintái Sebestyén. — 
A hmrnc* hói lémart — Gr fin gyom* 
Sa tortán

XX Vll A Régi Magyar Költéssé*. 
(XVii. szazad ks XiX. század eleje.) 
A aludt Ferenc* — Virág Benedek 
— irT a ti á nyi Jórn^ef.

XXVlll. A JSibelung Lneh. Férd. Szósz 
Karoly.

L

A Bentekiről: Kéj/es Könyvtára a következő 
Kasdásokban kerül forgalomba:

Ai 50 kötet, ára fnzv® 200 korona.
Az 50 kötet ara vászon diszkótésben. 

többszöröz sainnyomatban, aa Írók dombor­
nyomása arczliépével 250 korona.

Az 50 kötet ara amatőr felbőrkötésben 
6®© korona.

Vgy a fűzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az 
smetőrkiadás 10 koronás havi részletek mellett kapható. 
Az első részlet lefizetése titán a gyűjteményből a folyó 
1903. év végéig a már megjelent első hét kötet szállittatik.
Az eíső hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a
megrendelőknek. A sorozat többi kötetei sorrendben szál­
líttatnak a pontosan betartott havi részletekkel szemben,
évente legalább hat kötet

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadc- 
ezég valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy 
e nagyszabású gyűjtemény, a magyar és a világ- 
irodalom kincsesháza, a kg«zcrWebb viszonyok között 
élők otthonát is ékesíthesse. Ziajti JO fillér nseytaka- 
ritásnal oly kincset szerezhet bárki magának, a mely 
értéket változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s 
apáról ónra közvetíti a világ szellemóriásainak páratlan 
hagyatékát.

XXXIX. 'tiarmy 
Munkái

XXX. l'áamány Péter: Válogatott 
Munkái.

XXXi Shakupere: Remekei 111.
XXXVI. Piedúai; A Selmáméból. Ford. 

Radó Antal.
XXX111—XXXV. • Vörösmarty Mihály: 

Munkái
XXXVI—XXXVll Byron : Don Juan 

Ford. Ábrányi F.mil 
XXXVI11. H a merőt: Az Odyssea. Ford.

Kements (Kempf) József.
XXXIX. Csokonai: Válogatott Munkái. 
XL. Leopardi: Összes Költeményei. 

Ford. Fiadó Antal.
— Mnsset: Válogatott Költeményei. 

Ford. Rado Antal.
X14. Goethe: Faust. Ford. Dóczi Lajos.

XLJ1. Mikes Kelemen: 1 örökország 
levele;.

XLlll. Shakspere : Remekei. IV’.
XLlV. Aischylos, Sophocles, h'nri 

pules: Válogatott Munkáig Ford 
Váradi Antal, Zilah i Kára y. KernemS 

t Ken.pl t József es Fiattá Antal.
XI.V. Denk heretic* mm kfiiból.
X i A". Katona József : Válog Munkái. 
XLV11. Vtrgiiins : Aenei1 Ford. Barnt, 

Szabó Daiid. A fordítást javította 
Radó Antal.

XLV111—XU.x. A Magyar KépkőÍtészei 
Kincserháea

L. Bafoa József: X álog Művei
• A csillaggal jelzett írok abban az 

immár közeli .oópontban fognak meg je­
lenni, a mikor a törvén)' szerint koz- 
kincscee válnak.

r*

Satzes kedjék e rendelöjegyet bármely könyvkereskedés czimere kitölteni es a könyv­
kereskedésnek megküldeni.

neGRenDeLőjeGY
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ könyv kereskedő untak

Ezennel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára I. sorozatát 
N3 köt. Lampel Róbert (Wodianer F. és hiaű kiadasa. Ara remek 
disikötésben 2í0 kor. Évente t> kőiét jelenik mep

A resrlrtek a szÁUitástól keydódAIeg mindrn hé 1-en Önnek fizetendők 
mindedig, míg a mfl teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartusa 
esetében a folytatolagos kötetek a részletek pótlásáig visszatarthatok a lejárt s le 
nem fizetetett részleteket önnek jogában áll portóköltség hozzaszármtása mellett 
postai megbízással beszedni, melynek be nern váltása eseten a részletI zetési kedvez­
mény megszűnik és a rendelés vetelara esedekeste válik. A megrendelés vissza nem 
vonható.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem es esek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezeti munkát Vöd kor. vételárért, fizetendő koronás havi részletek­
ben ts kérem az el só hét kötet megküldését. Az első részlet után veendő.

KOlőn kikötés:

Lakhely és kelet:

Néw:-------------------

Állás: -------------
Tessek olvashatóan aláírni.

Am Illeték! díjjegyzék 30. letek erte.meben bélyegmentes.

Debrecen, nyoiratoit Lá-zló József kön>vnyomi’áiában.
' . .....


